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244.
Magyar királyi belügyminiszter. 

126.939— 1914. 1. a. B. M. sz. körrendelet.
Az orsszággyülési képviselőválasztási eljárás­

nál működő összeíró választási és szavazatszedő 
küldöttségek napidijai és utazási költségei tárgyában.

Valamennyi központi választmánynak.
Az országgyűlési képviselők választásáról 

szóló 1913. XIV. t.-cz. 152. §• a megállapítja, hogy 
az összeíró-, a választási- es a szavazatszedő 
küldöttség elnökét és tagjait abban az esetben, 
ha nem laknak működésük színhelyén, tényleges 
működésük ideje alatt napidij és utazási költség 
illeti meg, mely járandóságok az államkincstárt 
terhelik.

A törvény hivatkozott szakaszában foglalt 
felhatalmazás alapján ennélfogva az összeíró , vá­
lasztási- és szavazatszedő küldöttségek elnöke és 
tagjai napidijainak és utazási költségeinek m érté­
két, valamint ezen járandóságok felszámításának 
módozatait a következőkép állapítom meg.

1. A választási küldöttség elnökének napi­
dija 16 korona, a választási küldöttség helyettes 
elnökének, jegyzőjének és helyettes jegyzőjének 
továbbá a szavazatszedő küldöttség elnökének, 
helyettes elnökének, jegyzőjének és helyettes jegy­
zőjének, úgyszintén az összeíró küldöttség tag­
jainak (beleértve a tagok közül választandó el­
nököt és helyettesét is) napidija 8 korona.

Ezen 16 korona illetve 8 korona napidij 
illeti meg a kiküldöttet akkor is, ha esetleg köz- 
tisztviselői minőségében a VI. illetve a IX. fize­
tési osztálynál magasabb vagy alacsonyabb ösz- 
szegü napidijra volna is igénye.

2. Vasút igénybevétele esetén a választási 
küldöttség elnöke a személyvonat I. osztály-, a 
választási küldöttség helyettes elnöke, jegyzője 
és helyettes jegyzője, végül az összeíró küldött­
ség elnöke, ennek helyettese és tagjai a II. osz­

tály menetárának felszámítására jogosultak.
3. Vasúton való utazásnál három napon túl 

terjedő kiküldetés esetén 50 kg. podgyász szálli- 
lási dijának megtérítése is igényelhető.

4. A kiküldött lakásáról a vasúti állomáshoz 
és onnan vissza a szabályrendeletileg megállapí­
tott kocsibér, ahol pedig a bérkocsi dija hatósá­
gilag szabályozva nincsen és a kiküldöttnek la­
kása 4 kilométernél távolabbra fekszik, kilómé- 
terenkint 50 fillér, egyéb esetben pedig 2 korona 
bérkocsi-dij számítható fel.

5. A bérkocsi-dijon felül jogosult a kiküldött 
podgyászvitelbér (hordár dij) czimen a vasútra 
való be- és kiszállításnál 40—40 híjért felszámítani.

6. Ha az utazás nem vasúton, hanem ko­
csin történik, kilóméterenkint 50 fillér fuvarpénz 
jár, ugyanazon helyre egyidőben, ugyanazon út­
vonalon utazó kiküldöttek kettenkim egy kocsin 
kötelesek utazni.

Tengelyen való utazásnál sem podgyász­
vitelbér, sem hordár-dij nem számítható fel.

7. Ha az utazás vasúton és kocsin is telje­
síthető, az olcsóbb közlekedési eszköz használata 
kötelező, mely alkalommal ügyelem fordítandó arra, 
hogy a működésre szolgáló idő ne csökkenjen.

8. A fenti járandóságokon kívül a kiküldött 
lakás, fűtés és világítás vagy egyéb ellátási és 
kényelmi kiadásnak megtérítését nem igényelheti.

9. Az utazási költségekről készítendő számla 
a működés befejezését követő 14 napon belül a 
központi választmányhoz beterjesztendő. A köz­
ponti választmány elnöke a kiszállás megtörténtét 
az eltöltött napok számát és a kocsin megtett 
útvonalat — kivételes esetben a gyorsvonat hasz­
nálatának szükséges voltát — igazolja.

10. Az igazolási záradékkal ellátott számlák 
vármegyei törvényhatóságokban a pénzügyígaz- 
gatóságok mellé rendelt számvevőségek által érvé­
nyesíttetnek és a megállapított összegek a vár­
megyei háztartási alapból az alispán által a bel­
ügyi tárcza terhére adott előlegként az igényjogo^ 
sultak részére kiutalványoztatnak.

11. A vármegyei háztartási alapból előle] 
zett összegeknek a belügyi tárczából leendő meg­
térítése czéljából az érvény*
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kifizetést igazoltó nyugtákkal együtt küldöttségen­
ként csoportosított összesítő kimutatás kíséretében 
évenkint július hó I-ig a belügyminisztériumba 
fejterjesztendők.

A folyó évi első összeirási munkálatok költ­
ségeinek megtérítése folyó évi december hó 1-ig 
igényelhető.

Minthogy az 1913: XIV. t.-cz. 152. §-a az­
által, hogy az összeíró-, választási- és szavazat­
szedő küldöttségek elnöké és tagjai részére lak­
helyükön kívül teljesített működés esetén a napi­
dijak és utazási költségek megtérítését biztosítja, 
előreláthatólag a belügyi tárczi jelentékeny meg­
terhelését fogja előidézni. Felhívom a központi 
választmányt, hogy az államkincstár érdekeire 
való tekintettel az összeíró-, választási- és sza- 
vazattszedő küldöttségek megalakításával, különö­
sen pedig a községekben működő összeíró és 
szavazatszedő küldöttségek beosztásainál hasson 
oda, hogy a küldöttségek lehetőleg a működésűk 
színhelyén lakó tagokból álljanak.

Városi törvényhatóságokban és önálló kép­
viselő választókerülete! alkotó rendezett tanácsú 
városokban a dolog természetéből következik, hogy 
az összeíró-, választási- és szavazatszedő küldött­
séget csak helybeli tagokból alakítandók s erre 
való tekintettel ezen városi kerületek szavazó­
köreiben (városrészeiben) teljesített működés után 
napidijak és útiköltségek nem merülhetnek fel.

A jelen körrendeletben megállapított napi­
dijakat és úti költségeket az összeíró küldöttsé­
gek az 1913: XIV. t.-cz. 154. §-ának első bekez­
dése alapján már a foiyó évi működésűkért igé­
nyelhetik, mig a választási és szavazatszedő kül­
döttségek járandóságaira vonatkozólag a hivatko­
zott törvény 155. §-a értelmében jelen körrende- 
letem csak a legközelebbi általános választáson 
fog első Ízben alkalmazást nyerni.

Budapest. 1914. évi julius hó 10-én,
Sándor s. k.

Szám: 12—914. közpv.
Székelyudvarhely város tanácsának s a köz­

ségek elöljáróságainak.
Tudomásvétel végett s az eljáró összeirási 

küldöttségek megfelelő értesítése okából közlöm.
Udvarhelyvármegye központi választmánya 

nevében
Székelyudvarhely, 1914. junius 14-én.

Dr. Paál Árpád
h. elnök.

245.
Másolat: M kir. földmivelésügyi minister. 

24300. IX—I. szárit.
Valamennyi vármegye alispánjának.

Hivatali elődeim már évtizedek óta igyekez­
tek a kisgazdák gazdasági tárgyú ismereteit úgy 
gyarapítani, hogy a művelésűk alatt levő termő­
föld gyümölcsözőbben adja vissza a reaforttitott

munkát s e czélból különösen a gazdasági egye­
sületek közreműködésével a három téli hónapok­
ban, midőn erre a kisgazdák legjobban reáérnek 
— gazdasági tárgyú előadásokat rendeztettek a 
kisgazdák részére.

Az előadásoknak volt ugyan sikerük, azon 
bán az elért siker nem ütötte meg a hozzájuk 
kötött várakozás mértékét, amit annak kell tulaj­
donítanom, hogy az előadások csak ötletszerüleg 
felvetett kérdésekre szorítkoztak s hogy sokszor 
maguk az előadók sem voltak megfelelő szak­
képzettségű gazdák, vagy nem rendelkeztek azzal 
az előadói képességgel, amelylyel a kisgazdák ér­
deklődését kellőleg fel tudták volna kelteni s őket 
az elmondottak hasznosságáról kellően meggyőzni.

Elhatároztam ennélfogva, hogy a kitűzött 
czél érdekében más alapra rakom le a kisgazgák 
téli oktatását s e czélból a következő rendelke­
zéseket foganatosítom, 1914— 15. év telén a vár­
megyei gazdasági egyesületek által a részükre 
engedélyezendő államsegélyből rendezendő s az 
alább körvonalazott alapokra fektetett népies tan­
folyami előadásokon kívül más tanfolyamokat is 
rendeztetek.

Az állami földmives iskolák tanszemélyzeté­
vel s a tanítóképző intézetek mellé beosztott gaz­
dasági tanárok által a kisgazdák részére olyan 
téli esti és vasárnap délutáni népies gazdasági 
sorozatos előadásokat rendeztetek, amelyeken az 
e czélra kiválasztott községekben 24 előadás ke­
retében szakközegeimmel mindent elmagyarázta­
tok a kisgazdáknak, természetszerűleg mindenkor 
az illető helyi viszonyokra különös figyelemmel, 
amit a talaj helyes megművelése, az egyes növé­
nyek termelése, az állatok tervszerű gondozása 
és tenyésztésre nézve szükségesnek vélek.

Ezenkívül megismertetem őket a helyes trá­
gyázás módjaival, a trágya helyes kezelésével, 
a vetőmag kiválasztása, kitisztítása, termelése, 
továbbá letakaritási és eltartási módozataival. A 
helyes vetőforgással, a káros állatok és pövények 
irtási módjaival, az állategészségtan és vásári 
rendészet körüli tudnivalókkal, a mezőrendőri és 
gazdasági vonatkozású törvényeknek a kisgazdá­
kat érdeklő rendelkezéseivel.

Ez utón óhajtom elérni, hogy az elmondot­
tak és megmagyarázottak nemcsak népszerű mó­
don megismertessenek a kisgazdákkal, hanem azok 
a helyesebb gazdálkodás követelményeivel meg­
ismerkedve, helyesebb munkával jobb és több 
terményeket legyenek képesek előállítani, értéke­
sebb állatokat tenyészteni, azokat nagyobb áron 
értékesíteni s állataikat a betegségek káros be­
hatása ellen meg is védeni.

Kiküldötteim tehát a kisgazdák körében fog­
ják tapasztalataikat és tudásukat közreadni s re­
ményiem, hogy a kisgazdák saját jól felfogott ér­
dekükben ezen a tárczám részéről jelentékeny ki­
adással járó ezen népies gazdasági előadásokat 
szorgalmasan fogják látogatni.

Az előadások tartására az illető községben 
lévő valamelyik iskola tantermének átengedését, 
annak fűtését és világítását az illető község elől-
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járóságának kell magára vállalnia.
Eme népjólétet előmozdító tevékenységemben 

biztosan számitok alispán úr vezetésére bízott vár­
megye közegeinek hazafias és odaadó támogatá­
sára s ezért (elkérem alispán urat, hogy szakköz­
egeimet eme nagy horderejű teendőikben hatha­
tósan támogassa s a népies gazdasági irányú 
előadások rendezésében a kisgazda közönség jó­
indulatának megnyerését kieszközlendő, hívja fel 
azokra a járásokban működő tisztviselőknek 
a figyelmét, hogy ily módon a kitűzött nemes 
czél a legmegfelelőbb módon megvalósítható legyen.

Budapest, 1914. junius 30.
A miniszter helyett: 

Br. Kazy s. k. 
államtitkár.

Udvarhely vármegye alispánjától. 
Szám : 5934—1014. alisp.

Valamennyi járási főszolgabírónak, Székely­
udvarhely város polgármesterének, valamennyi 
községi és körjegyzőnek és községi elöljáróságnak.

M. kir. földmivelésügyi Mínisztnr urnák fenti 
körrendeletét tudomásvéteí s az érdekeltek tájé­
koztatása végett kiadom.

Székelyudvarhely, 1914. juüus 16.
Alispán helyett:

Dr. Paál főjegyző.

246.

Udvarhelyvármegye Nagyságos Alispánjának.
Helyt.

A Magyar Dalosszövetség ez év augusztus 
havának 17. és 18. napjain Székelyudvarhelyen 
országos dalosünnepet rendez, a melyen az or­
szág legjelesebb dalárdái közül 17 fog közremű­
ködni. t \z  ünnep iránt jó tudomásunk szerint a 
Kultuszminiszter ur és a felnőttek önképzését in­
téző ^Múzeumok és Könyvtárak Országos Fel- 
ügyelősége« is behatóan érdeklődik, még pedig 
abból az értesülésből kifolyólag, hogy az ünnep 
éppen a Székelyföld kulturális készségeinek és 
szükségleteinek a feltárására akar hatásosan .rá­
irányulni.

Hogy azonban ez az irány a dalosünnep­
ből csakugyan elhatározólag kiemelkedhessék, a 
végett szükséges, hogy Udvarhelyvármegye min­
den rendű és minden nemzetiségű közönsége az 
ünnep keretében a maga szellemi életének, tár­
sadalmi összeszövődöttségének, magasabb rendű 
munkában való őserejének az érdekességeit be­
mutassa. Szükséges az is, hogy a maga szép 
szokásainak, poétikus és mély értelmű hagyomá­
nyainak tiszta tükörképeit napvilágra állítsa. A 
Magyar Dalosszövetség óriási testületé, s a vele 
jövő híres dalárdák révén az egész ország érdek­
lődése fogja megbecsülni azokat a lelki kincseket, 
a miket vármegyénk igy a mélységekből, a sze­
rény elrejtettségből fel tud hozni.

A Székelyudvarhelyi Székely-Dalegylet, mint

a Magyar Dalosszövetség helyi megbízottja kéri 
a Nagyságos Alispán urat, hogy kegyeskedjék 
elősegíteni a székelyudvarhelyi országos dalos­
ünnepnek ezt a közérdekű czélzatát. Kegyesked­
jék a hatósága alá tartozó hivatali szervezetek 
utján a vármegye közönségének tudtul adni, 
hogy a dalosünnep rendezősége nagyszabású 
népünnepéllyel, s néprajzi, tájismertető, közmive- 
lődési és háziipari kiállítással nyújt teret várme­
gyénk érdekességeinek. A községi elöljáróságok 
érdemes tagjai, a lelkészkedő papság és ügy­
buzgó tanítói kar önzetlen és eszményiségekért 
érezni tudó emberei bizonyára jól ismerik azokat 
a jellemző különösségeket, melyek vármegyénk 
területén erkölcsi értékekként felhalmozva álla­
nak. Ezekből akarjuk venni a dalosünnep nép­
ünnepélyének és kiállításának örökbecsű anyagát.

Kérjük, hogy segítsenek meg minket ebben 
az üdvös munkában. A jelzett hatóságok és tár­
sadalmi vezetők jelezzék nekünk azokat az érde­
kességeket, a miket kiállítani lehotne, s mi azok 
beszállításáról gondoskodunk. A népszokások be­
mutatása végett is úgy a székely, mint a szász 
vidékekről egyes felvonulásokat, tánczokat, lako­
dalmi menetet volna szükséges rendezni; ezek­
ben is kérnők a tájékoztatást és segítséget. A 
vármegye összes társadalmi egyleteiről is egy 
tetszetős és megkapó áttekintést akarunk nyúj­
tani, a mit valami díszes kirakat-féle keretben 
tennénk meg, s ebben a keretben egy-egy csinos 
rajzolatú tábla jelezné mindenik egyletnek a nevét, 
czélját, fennállása idejét, nevezetesebb sikereit, 
alapitóit és jelenlegi vezéreit. Az iskolák és tem­
plomok látképeiből is egy kedves gyűjteményt 
tervezünk; ehhez a látképeket a lelkész Urak és 
tanító Urak küldenék. Persze ez a gyűjtemény, 
valamint az egyletek áttekintése is csak úgy 
lehet igazi hatású, ha megvan a vármegye min­
den községére kiterjedő teljessége. Tehát ebben 
minden helyről a finom megértés és odaadás 
szelleme kell, hogy felénk áromoljék.

Még csak azt jegyezzük meg, hogy legké­
sőbb augusztus 10-ikéig mindenünnen meg kel­
lene kapnunk azt, a mit a fentebbiekben szük­
ségesnek jeleztünk.

Mi hiszünk benne, hogy' ezt megkapjuk. 
Mert jó ügyért küzdünk és mindenütt vannak, 
kik a jó ügyet szeretni tudják. Éppen ez a bizo- 
dalom ad erőt nekünk, hogy' a vármegye közön­
ségének a jelzett módon való támogató idesieté- 
sével szép és vonzó képet tudunk összeállítani 
vármegyénk társadalmi életéről.

A Nagyságos Alispán Ur hathatós szavát 
ismét kérvén, maradtunk igaz tisztelői:

A »Székelyudvarhelyi Székely Dalegylet« 
nevében

Székelyudvarhelyen, 1914. julius 22.
Nagy Pál, Soó Domokos,

dalegyleti titkár. dalegyleti elnök.

Szám : 6463— 1914. alisp.
Székelyudvarhely város tanácsának, a fő-
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szolgabiráknak és az összes községi elöljárósá­
goknak.

A fenti megkeresésben foglaltakat vegyék 
tudomásul, illetve az érdekeltek körében kellőleg 
hirdessék s a kulturális kiállítás sikere czéljából 
hathatósan munkálkodjanak.

Székelyudvarhely, 1914. julius hó 23-án.
Alispán helyett: 
Dr. Paál Árpád,

főjegyző.

III. Á ltalános je llegű , de további in téz­
kedést nem igén ylő  rendeletek , értesíté­

sek és m ás közlem ények.

247.
Udvarhelvármegye közigazgatási bizottságától. 

Szám 1218—1914. kgb.
T árgy : A vármegye területén lévő nép­

oktatási tanintézetek rendtartása, anyagi ügyei 
tárgyában.

HATÁROZAT.
A törvényhatóság területén levő népoktatási 

intézetek anyagi ügyeinek ellátása, külső rend­
tartása valamint a helyi hatóságok ezekre vonat­
kozó végrehajtása tárgyában a következőket ren­
deljük e l:

1. Az összes helyi hatóságok a legszigo­
rúbban felügyeljenek arra, hogy az iskolák anyagi 
ügyei körül felmerülő teendők a kellő időben 
és pontosan teljesítessenek.

E tekintetben különös gondjuk legyen, hogy 
minden iskolánál az iskolázandó mindennapi tan­
kötelesek számához mérten elegengő számú és 
nagyságú tanterem álljon rendelkezésére s ilyen­
ről uj építkezés, átalakítás, vagy ideiglenes bérlet 
utján gondoskodjanak.

2. Hasonlóképen szigorú felügyelet gyako­
rolandó az iskolai épületekre, azok mellék helyi­
ségeire, kutakra, kerítésekre, iskolai bútorokra és 
felszerelésekre, valamint ezek jókarban tartására, 
hiányaiknak pótlására, az épületek rendes tiszto­
gatására. Nyomatékosan felhívjuk az iskolák helyi 
hatóságai;, ha mindezekre vonatkozólag a poli­
tikai község szerződéses, vagy más irányú köte­
lezettsége állana fenn, ennek teljesítését hatályo­
san szorgalmazzák.

Legyen gondja az összes iskolák igazgatói­
nak, illetve tanítóinak, hogy az elemi iskolák épü- 
teinek külső falán elhelyezett bádog czimertáblák 
időközönként, de legalább havonként egyszer le- 
takarittassanak.

3. Kapcsolatosan felhívjuk az áll. elemi isko­
lai gondnokságok figyelmét arra, hogy az állami 
iskolák dologi szükségleteinek a kellő időben való 
kielégithetése érdekében a 128000—910. sz. vala­
mint az ezt módosító vall. és közoktatásügyi 
miniszteri körrendeletekben megjelölt határidőben 
jrr'nd maguk megtartsák, mind az iskolák vezetői

tanítóival megtartassák.
4. A ment állami el. iskolák fentartóit pedig 

ismételten emlékeztetjük, hogy a hitfelekezeteket 
érintőleg az 1868 évi XXXVIII. t.-cz. 11. §-a 
a törvényes elhelyezést és felszerelést azon felté­
telek közé sorolja, melyek az iskola fenntartha- 
tására jogosítanak, az 1907. évi XXVII. t.-cz. 
pedig a nem állami iskolák államsegélyének fel­
tételéül ezt egyenesen előírja.

Az iskolai tantermek bebútorozására nézve 
figyelmeztetlük az utóbb hivatkozott t.-cz. végre­
hajtása tárgyában a vall és közokt. miniszter 
76000—907, sz. rendeletével kiadott Utasítás V. 
függelékére, s felszerelés tekintetében pedig újó­
lag kiemeljük, hogy az említett Utasítás IV. füg­
gelékében felsorolt kötelező tanszerbeli felszerelés 
I. része már az 1910. évi szeptember hó 30-ig 
kellett volna beszerezni.

Minthogy azonban ezen taneszközök nélkül 
az iskola törvényszerűen felszereltnek nem tekint­
hető, s igy a törvényszabta joghátrányt viselni 
tartozik, kívánatos hogy az iskola fentartók tan- 
szerkészlet kiegészitéséreköltségvetéseikbenállandó 
tétéiről gondoskodjanak, a tanítók pedig maguk 
is igyekezzenek ezt a saját készítményeikkel gya­
rapítani.

Amennyiben továbbá az iskola oly eszközö­
ket nélkülözne, melyekkel a hivatkozott t.-cz. 17. 
§-a értelmében hivatalból volna ellátandó (ma­
gyar czimer, zászló, történelmi képek) erről a 
helyi hatóságok haladéktalanul tegyenek jelentést 
a kir. tanfelügyelőhöz.

5. Az iskolai épületek és mellékhelyiségek 
rendbehozására és teljes takarítására a nyári nagy 
szünidő lévén legalkalmasabb, felhívjuk a helyi 
hatóságokat, hogy az iránt idejében intézkedjenek.

Az összes iskolai helyiségek a szorgalmi 
idő alatt is a közegészségügyi kívánalmak meg­
felelően gondoztassanak.

Hassanak oda a helyi hatóságok, hogy 
minden tanító osztálya tisztogatására, szellőzteté­
sere, a fűtésnek rendes elvégzésére lelkiismerete­
sen felügyeljen s általában az egészségügyi sza­
bályok megtartására tanítványait is következetesen 
nevelje.

. A helyi hatóságok gondját felhívjuk az is­
kola rendben tartása tekintetében az alábbi szem­
pontokra, Székelyudvarhely r. t. város hatóságát 
s a járási fcszolgabirákat pedig az 1876 : V!. 
t.-cz. 30. §-a alapján utasítjuk, hogy a népokta­
tási intézeteket közegészségi szempontból, az 
alábbiakra kiterjeszkedőleg szabályszerű időkö­
zökben megvizsgáltassák.

a) Minő állapotban vannak az ajtók, abla­
kok, s ez közegészségügyileg megfelelő-e?

Nincsen-e az ablakoknál oly hiány, a mi a 
gyermekek látásának ártalmára van, a függönyök 
nem hibásak-e, s jól kezeltetnek-e ?

b) A tantermekben kifogástalan-e a tiszta­
ság? a padlók, falak szárazak-e ?

c) Elegendő számú köpőcsésze van-e s ezek 
tisztán kezeltetnek-e ?

d) Nem egészségtelen-e a fűtőkészülék ?
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e) a szellőztetés megfelelő e ?
f )  az iskola környezete és ivóvize kifogás­

talan-e ? Van-e a gyermekek számára elegendő 
ivócsésze ?

g) az ürszékek tisztán tartatnak-e, és idő­
közönként fertőtelenittetnek-e ?

h) Nincsen-e a gyermekek között valamelyik­
nek ragadós, járványos betegsége?

6. Gondoskodjanak az összes iskolai helyi 
hatóságok a felügyeletük alatt álló intézeteknél 
netán bekövetkezhető tüzveszedelem esetén a 
gyermekek megmentése érdekében a vall. és 
közokt. ügyi miniszter ur 12005—910. sz. rende­
letében foglalt megelőző intézkedések megelőző 
intézkedések végre hajtásáról.

7. Az állami iskolai gondnokságokat s a 
község iskolaszékeket felhívjuk az Utasítás 36. §. 
illetve 32. § a értelmében az iskolai számadások 
és vagyon kezelés szigorú ellenőrzésére, azzal, 
hogy bármely, ez alkalommal tapasztalt rendelle­
nességek esetén azonnal tegyenek jelentést a vár­
megye kir. tanfelügyelőjének.

8. A helyi hatóságok figyelmét felhívjuk az 
iskolai rendtartási naplók pontos, szabályszerű 
vezetésére.

9. Az 1907. évi XXVII. t.-cz. 30. § a alap­
ján az összes nem állami elemi iskolák helyi 
hatóságait felhívjuk, hogy a tanító javadalma­
zásban és a tanítói állomásokon beálló bármiféle 
személyi változást, a tanítói állomások beszünte­
tését, esetleg újak rendszeresítését 15 nap alatt 
jelentsék be a kir, tanfelügyelőhöz.

10. Különös gondjuk legyen az összes isko­
lai hatóságoknak arra, hogy az 1907. évi XXVI. 
t. ez. 23. § , illetve az 1907. évi XXVII. t.-cz.
32. § ának, — mely szerint a bármily jellegű 
elemi iskolánál első Ízben alkalmazott r. tanító a 
hivatalos esküt letenni tartozik, — feltétlenül ér­
vény szereztessék.

Továbbá a tanítóknak az országos tanítói 
nyugdíjintézetbe leendő felvétele iránt, mihelyt a 
szükséges kellékeknek birtokában vannak, a vár­
megye kir. tanfelügyelőjéhez az előterjesztést 
megtenni' el ne mulasszák.

11 Gondjuk legyen a községi és hitfeleke­
zeti elemi iskolák helyi hatóságainak, hogy ha az 
iskolában a tanítás legalább féléven keresztül 
szünetel, az iskolaszék kezeihez esetleg kiutalt 
tandíj kár pótló államsegély aránylagos visszatérí­
tése iránt a vármegye kir. tanfelügyelőjének kellő 
időben jelentést tegyenek.

12. Felhívjuk a nem állami iskolák helyi 
hatóságait, hogy az egyes tanítók az iskolafenn­
tartó által tényleg kiszolgáltatott terménybeli és 
készpénzbeli járandóságokról az 1907. évi XXVII. 
t.-cz. végrehajtása tárgyában kiadott Utasítás 
10. §-ában előirt jegyzéket a tanítók pontosan 
vezessék, s ezen jegyzék alapján minden naptári 
év végén a kir. tanfelügyelőnek küldjék be a 
megfelelő jelentésüket arról, hogy járandóságai­
kat megkapták-e vagy sem ?

13. A tanítóknak egyévi önkéntesi tényleges 
szolgálatra való bevonulásuk esetén az összes

iskolák helyi hatóságai a 145388—912. v. km, 
körrendelet értelmében járjanak el.

14. Szigorúan ügyeljenek arra, hogy a 
törzskönyvek pontosan vezettessenek és megőriz- 
tessenek.

15. Hathatósan gondozzák az iskolai helyi 
hatóságok a tanítók bevonásával az ifjúsági 
egyesületek, önképzőkörök, továbbképző tanfolya­
mok, tanoncz otthonok stb. folytatólagos szerve­
zését, általában munkálkodjanak az iskolán kívüli 
oktatás és ismeretterjesztés ügyének előmoz­
dításán.

Társadalmi téren támogassák a tanítókat a 
gümőkór, az alkohol, a fertőző betegségek ellen 
való küzdelem hatékony folytatásában, de ezen 
felül múlhatatlanul szükségesnek tartjuk, hogy a 
tanítók tevékenysége fokozott mértékben irányul­
jon a gyermekvédelemnek és a fiatalkorúak párt­
fogásába vételének (patronázs) terére.

E tekintetben külön is felhívjuk az iskolai 
hatóságok figyelmét a vallás- és közokt. miniszter 
úrnak e tárgyban 40000—912. sz. a. kiadott és a 
Néptanítók Lapja 1912. évi 15. számában meg­
jelent körréndelére.

Jelen határozatunkat valamennyi járás fő- 
szolgabirájának. Székelyudvarhely r. t. város pol­
gármesterének, Udvarhelyvármegye kir tanfelügye­
lőjének, az államiskolai gondnokságoknak, a 
községi és hitfelekezeti iskolaszékeknek, magán 
elemi iskolai tulajdonosnak tudomás, illetve további 
eljárás, a vármegyei Hivatalos Lap szerkesztősé­
gének pedig közlés végett kiadjuk.

Udvarhelyvármegye közigazgatási bizottsá­
gának Székelyudvarhelyen, 1914. évijuniushó 8-án 
tartott üléséből.

Ugrón, főtspán, elnök.

248

Udvarhelyvármegye közigazgatási bizottságától. 
Szám 1219— 1914. kgb.

Tárgy : Intézkedés a tankötelezettség végre­
hajtása s az V—VI. osztály szervezésére vonat­
kozólag.

H atározat:
1. Az 1876. évi XXVIII. t.-cz. 6. § a alapján 

elrendeljük a következőket :
1. Valamennyi község elöljárósága és Szé­

kelyudvarhely r. t. város tanácsa f. évi augusztus 
hó 15-ig alkalmas módon hívja fel a szülőket, 
(gyámokat, mestereket) hogy a gondozásuk alatt 
lévő tanköteles gyermekeket, a helyi iskolai ható­
ságok által megállapított határidőn belül az isko­
lába beírassák.

2. A beírások szeptember hó 1-től, ugyana­
zon hónap 15-ig mindenütt bevégzendők

3. Az 1S68. évi XXXVIII. t.-cz. 3 §-a ér­
telmében a ragályos bajban, vagy elmebetegség­
ben szenvedők, avagy a tanithatatlan tompa el- 
méjüok az iskolába fel nem vehetők, tehát be 
nem írandók.
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4. Az iskolába beirt tankötelesekről az isko­
lák vezetői, tanítói a 2085—907. eln. sz. vall. és 
közokt.-ügyi m. kir. miniszteri rendelettel kiadott 
utasítás 6. §-ában előirt A) mintájú név és lakás 
jegyzéket állítsák ki és a beiratás befejezésének 
napjától számított 8 napon belül a község elöljá­
róságának (polgármesternek) kézbesítsék.

A városokban és több iskolával és sok ut- 
czával bíró nagyközségekben a vall. és közokt. 
ügyi m kir. miniszter úr 2294—1908. eln. sz. 
rendelete alapján ezen A) mintájú név és lakás 
jegyzékek helyett az A) mintának megfelelő kivo­
nati lapok is alkalmazhatók. Hogy e kétféle 
nyomtatvány közül melyik alkalmaztassák, ezt az 
iskolák vezetőinek meghallgatása után a községi 
elöljáróság, illetve városi tanács állapítja meg s a 
szükséges mennyiség megjelölése mellett julius 
hó 15-ig közli a m. kir. központi statisztikai hi­
vatalból. A község, illetve város valamennyi közok­
tatási intézete az akként megállapított mintát kö­
teles használni ; kétféle nyomtatvány vegyesen 
nem használható.

5. E kivonati lapok a felvételi lapokkal egyi­
dejűleg töltendők ki, s a beiratások után nyom­
ban átadandók a községi elöljáróságnak, illetve 
városi tanácsnak.

6. A kivonati lapok alapján intézkedik a 
községi elöljáróság, illetve városi tanács a be nem 
iratkozottak összeírása iránt oly képen, hogy az 
összeírás a rendes iskolai beiratások napjától szá­
mított két hét alatt végrehajtassák.

Felhívjuk a községi elöljáróságokat, (városi 
tanácsot) hogy az iskolába be nem iratkozó tan­
kötelesek összeírását, valamint általában a tankö­
telezettség teljesítésének ellenőrzése czéljából előirt 
intézkedéseket a 2085—907. vall. és közok. mi­
niszter eln. sz. Utasítás rendelkezéseinek megfele­
lően a legpontosabban végrehajtani el ne mulasszák.

7. Az 1868 : XXXV11I. t.-cz. 4. §-án alapuló 
első megintést a m. kir. központi statisztikai hi­
vatalból beszerzendő B) I. mintájú intő lapokon 
maguk az összeirók végezzék úgy, a B) mintájú 
összeirási lap kitöltése után azonnal kitöltik az 
intőt s az annak szelvényét képező átvételi elis­
mervényt is s ez utóbbit az iskolába nem járó 
tanköteles szüleivel, vagy az iskoláztatásért felelős 
más gondviselőjével aláíratják, s az intőről letépve 
magukhoz veszik, az intőt pedig a szülőknek, 
illetőleg más gondviselőnek átadják.

Az aláirt átvételi elismervények a B) min­
tájú lapokkal együtt további eljárás czéljaira a 
községi elöljáróságnak (városi tanácsnak)adandók át.

Az összeírásnál az életkor kiszámításához 
utmatatásul szolgálhat az alábbi tábla :
akik 1899. évi szept I és 1900. '3Í 14 évesek

» 1900. » » » és 1901. 2 i 13 »
7) 1901. * » » és 1902. ■ O Q. rO «■» 12 »
7> 1902. » 7> » és 1903. — CfJ > tj 1 1 »
7> 1903. » » » és 1904. J í  u ' 10 7>
» 1904. » » » és 1905. ■oZ 9 »
7> 1905. » » » es 1906. •C 8 »
7> 1906. » 7> 7> és 1907. ti c 3 ~ n — 7 7>

7> 1907. » » 7> és 1908. n Ji 6 »

8. A be nem iratkozott tankötelesek össze­
írásával megbízott tanítók, községi (városi) alkal­
mazottak, vagy más egyének részére, a község 
(város) terhére 4 korona napdij és ezen felül min­
den kiállított B) mintájú összeirási lapért 6 fillér 
egységi dij állapittatik meg a vonatkozó Utasítás 
15 §-a értelmében.

Egyebekben a 2085—907, vallás és közok­
tatásügyi miniszter eln sz. a. kiadott utasítás az 
irányadó.

II. 9. Az 1868. évi XXXV11I. t-cz. II. és 
az 1907. évi XXV11. t.-cz 16. §-a értelmében a 
szorgalmi idő a hitfelekezeti iskolákban falu helyen 
nyolcz, városokban 9 hónap lévén, a tanév ily 
értelemben állapítandó m eg:

A z  állami elemi iskolákra nézve, a szorgalmi 
idő tekintetében a vall. és közokt.-ügyi m. kir. 
miniszter úr 53000—909. sz. a. kiadott gond. 
Utasítás 8, a községi és magán (társulati; isko­
lákra nézve pedig a vall. és közoktatásügyi m. 
kir. miniszter úr 44246—902. sz. rendeletével 
kiadatott iskolaszéki utasítás 34 §-a az irányadó.

Felhívjuk tehát az összes iskolák helyi ha­
tóságait, hogy a tanévet a mondottak értelmében 
állapítsák meg, a tanév kezdetének, valamint an ­
nak idején az évzáró vizsga napját a vármegye 
kir. tanfelügyelőjének jelentse be.

10. Valamennyi állami, községi és magán 
iskolákban a rendes tanításnak mindjárt a beira­
tások végeztével, de legkésőbb szeptember hó 15. 
felekezeti iskolákban az illetékes hatóságok által 
megállapított időben kezdetét kell venni.

Általában a rendes tanítás megkezdése ok­
tóber hó 1 én túl egyetlen iskolánál sem halaszt­
ható, minélfogva az iskolai hatóságoknak és ta­
nerőknek a szükséges előintézkedéseket kellő 
időben és minden irányban akként kell megten­
niük, hogy a tanév az Utasítások szerint időpont­
ban zavartalanul kezdetét vehesse, annál is inkább, 
mert a mulasztó községekkel széniben a legszi­
gorúbb megtorló eljárás fog foganatba vétetni. A 
községi elöljáróságoknak — városi tanácsnak — 
pedig legyen gondjuk arra, hogy a be nem irat­
kozott tankötelesekkel szemben az eljárás minisz­
teri — már jelzett 2085—907. eln. sz. a. kiadott
— Utasítás 16. § ának szigorú alkalmazása mel­
lett mindjárt az összeírással kapcsolatosan folya­
matba tétessék, mert az a körülmény, hogy az 
összeirás még nem nyer befejezést, nem menti 
fel sem a községi elöljáróságot — városi tanácsot
— azon kötelezettség alól, hogy a fokozatos bír­
ságolási eljárást, megindítsa, sem a szülőket — 
gyámokat stb. — a büntetés alul, ha gyermeke­
iket be nem Íratják illetve nem járatják az iskolába.

11. Úgy az évközi. — karácsony, husvét, 
stb. — mint a heti szünetek f. évi október hó 
15 ig a kir tanfelügyelőhöz bejelentendők.

12. Ha a hatóság az iskolát járványos be­
tegség, vagy más ok miatt bezárja, erről valamint 
annak megnyitásáról az iskolai hatóságok szintén 
azonnal jelentést tartozik tenni a kir. tanfelügye­
lőnél.

13. Az 1868: XXXVIII. t.-cz. 2. §-a értei-
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méhen, testileg, vagy szellemileg gyenge gyerme­
ket az iskolaszék a tisztiorvos bizonyítványa alap 

Ján rövidebb, vagy hosszabb időre felmentheti az 
iskolába járás kötelezettsége alul.

A felmentés alkalmából teendő további intéz­
kedésekre nézve a vall. és közoktatásügyi m. kir. 
miniszter ur 1907. évi julius hó 8 án 2085. eln. 
sz. rendeletével kiadatott Utasítás II. fejezete az 
irányadó.

Több tanerős állatni, vagy községi elemi 
iskolánál a gondnoksági, illetve iskolaszéki Utasí­
tás 130. illetve 133. § a alapján az osztálytanító 
fél, vagy legfellebb egy napra, az igazgató több 
időre, de legfelebb három napra felmentheti az 
iskolába járás kötelezettsége alul — De nem az 
egész osztályt, hanem csak 2—3 tanulót. —

Egy tanitós iskolánál ezen jogot az iskolai 
helyi hatósága gyakorolja.

14. Az iskola mulasztások az alább hivat­
kozott Utasítás szakaszok értelmében csak a kö­
vetkező esetekben igazolhatók :

a) ha a tanuló oly betegségbe esik, amely 
miatt kénytelen otthon maradni, vagyha betegsége 
tanulótársaira veszélylvel járna,

b) ha a gyermek szülője, vagy családjának 
bármely tagja ragályos betegségben van, vagy 
olyan súlyos beteg, hogy amiatt a tanulónak er­
kölcsi kötelessége otthon maradni,

c) ha a család körében nagyobb családi 
ünnep, pl. házasság, keresztelő van, végre,

d) ha a család körében haláleset van, vagy 
nagyobb csapás pl. tűzvész árvíz sújtja a családot.

15. Minden szülő, illetve az iskolába járá­
sért felelős egyéb gondviselő, tehát akinek tan­
köteles gyermeke az iskolába járás kötelezettsége 
alul felmentve, vagy mulasztása igazolva nincs, 
az 1868: évi XXXVIII. t.-cz. 4. §-a alapján foko­
zatos birság alá veendő.

E végből, bármely' jellegű iskolánál működő 
tanító — igazgató tanító — az igazolatlanul mu­
lasztó tankötelesekről szabályszerűen vezetett 
mulasztási napló alapján, minden hó elsején és 
15-ikén kimutatást tartozik összeállítani, s a helyi 
iskolai hatóság utján, kézbesitőkönyv mellett a 
községi elöljárósághoz, illetve városi tanácshoz 
juttatni, pontosan megjelölve, melyik tanköteles 
gyermek hányad Ízben lett igazolatlanul mulasz­
tónak kimutatva,

A község elöljáróság — városi tanács — 
pedig felelősség mellett tartozik a G) mintájú 
Mskolai mulasztói nyilvántartó könyv«-et vezetni, 
melybe az igazolatlan mulasztások tárgyában tett 
mindennemű intézkedés esetről-esetre feljegyezni 
köteles.

A községi elöljáróság — városi tanács — 
a vett mulasztási kimutatás alapján a fokozatos 
bírságot azonnal kirója és az érdekelt szülőktől 
késedelem nélkül behajtatja.

Ezekben az Utasítás 11. fejezet B) pontja az 
irányadó, megjegyezvén, hogy az utólagos igazo­
lás nem tartozik a községi elöljáróság városi 
tanács — illetékességi körébe.

Általában .utólagos igazolásnak helye nincs.

Ismételten figyelmeztetjük a községi elöljá­
róságokat és Székelyudvarhely r. t. város taná­
csát a fokozatos birság alkalmazására — s ne­
hogy az egyes szülők birsága felhalmozódjék, a 
kirótt birság azonnali felhajtására.

Szüksége mutatkozik annak, hogy a ható­
ságok, a fentiekben a tanév elején járjanak el 
szigorúan, mi áltál az évközi tömeges mulasztá­
soknak leltétlenül gátat vetnek.

Az eljárás ellenőrzésére a járások főszolga- 
biráit és Székelyudvarhely város polgármesterét 
utasítjuk.

A gondnokságoknak, iskolaszéknek pedig 
meghagyjuk, hogy a hatóságok esetleges késedel­
mes eljárását a m. kir. tanfelügyelőnek bejelentsék.

111. 16 Ami az óvóköteleseket és ismétlő 
tanköteleseket, valamint a tanköteles korú iparos 
és kereskedő tanonczokat illeti, ezeknek összeírása, 
bírságolása stb tekintetében a fentiek mellett uta­
lunk a többször hivatkozott Utasításra, melyből 
kiemeljük, kogy az iskolába be nem iratkozott 
tankötelesek összeírásénál, valamint az A! min­
tájú jegyzékek kitöltésénél nem a szülő, vagy 
más gondviselő lakóhelye, hanem magának a tan­
kötelesnek akkori rendes lakása vétetik alapul s 
a további törvényes intézkedés is e szerint törté­
nik ; hangsúlyozzuk azt is, hogy aki az összeíró 
előtt tudva hamis, vagy valótlan adatot vall be, 
vagy a be nem iratkozott tanköteles gyermekeket 
elhallgatja, 100 K-ig terjedhető pénzbírsággal 
sujtatik.

Gondja legyen a községi elöljáróságnak és 
Székelyudvarhely r. t. város tanácsának, illetőleg 
az iskolák helyi hatóságainak arra is, hogy az 
1907: évi XLV. t.-cz. 32. § a értelmében minden 
gazda módot és lehetőséget nyújtson a szolgála­
tában álló ismétlő tanköteleseknek, hogj' az 1868. 
évi XXXVIII. t.-cz.-nek megfelelően rendesen jár­
hassanak az iskolába.

17. Kapcsolatban a már több Ízben említett 
2085—907. és 2294—908. sz. vallás és közokt.- 
ügyi miniszteri rendeletekkel, a 4423—909. sz. 
vall. és közokt.-ügyi min. rendelet alapján felhív­
juk az összes ellemi népiskolák helyi hatóságait, 
gondoskodjanak róla, hogy az elemi népiskolák 
vezetői — igazgatói — az iskolába beiratkozott 
tankötelesek számát, s vallás szerint való megosz­
lását s az iskolájuk teljes befogadó képességét a 
vármegyei kir. tanfelügyelőjének, az alább meg­
szabott határnaptól számított öt napon belül je­
lentsék be.

E bejelentések czéljára a m. kir. központi 
statisztikai hivatal által megküldendő A) 2. min­
tájú portómentes levelező-lapok használandók s 
azon iskolák részéről a melyekben a tanítás szep­
tember hó első felében kezdődik szeptember hó 
30-ig, amelyekben pedig október hó elsején kez­
dődik az október hó 15-ig beiratkozott tanköte­
lesek száma jelentendő be. Székelyudvarhely r. 
t. város tanácsát és a községi elöljáróságokat 
pedig utasítjuk, hogy az ugyanezen határidőig be 
nem iratkozott tankötelesek számát és vallás sze­
rint való megosztását, külön az iskolába járás
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alul fel nem mentetteket és külön a felmentetteket 
a kir. tanfelügyelőnek a fenti határnaptól számí­
tott 5 nap alat a B/2. mintájú levelező-lapok fel- 
használásával jelentsék be.

Figyelmeztetjük azonban Székelyudvarhely 
r. t. város hatóságát és a községi elöljáróságokat, 
hogy ezen rendelkezésünk az Utasítás 31. §-ában 
megjelölt H) mintájú statisztikai kimutatásra vo­
natkozó rendelkezéseket nem érinti, miért is a H) 
kimutatásosat 1915. évi január hó 10-ig minden 
sürgetés bevárása nélkül a m. kir. központi sta­
tisztikai hivatalnak és vármegye kir. tanfelügye­
lőjének küldjék be.

IV. 18. Minthogy az elemi népiskola teljes­
nek csak akkor mondható, ha törvényes hat osz­
tálya van s mert a kir. tanfelügyelő tapasztalata 
szerint némely iskolánál hiányzik a két felső osz­
tály, elrendeljük, hogy a hiányzó V. és VI. osz­
tály fokozatosan felállittassék, annyival inkább, 
mert a vall. és közokt.-ügyi m. kir. miniszter ur 
1907. évi deczember hó 4-én 131928. sz. a. kelt 
körrendeleté értelmében mindenütt, ahol megálla­
pítható, hogy a tanító, illetve tanítótestület m u­
lasztása folytán nem lépett élbe, vagy sorvadt el 
az elemi népiskola V—VI. évfolyama, a hanyag 
tanító illetve tanítótestület ellen az 1907. évi 
XXVI. t.-cz. 14. g-a, illetőleg az 1907. évi XXVII. 
t.-cz. 22. §-ának i) pontja alapján fegyelmi vizs­
gálat fog folyamatba tétetni.

Jelen határozatunkat valamennyi járás fő­
szolgabírójának, Székelyudvarhely r. t. város pol­
gármesterének, község elöljáróságának, valamennyi 
állatni el. iskola gondnokságának, községi és fe­
lekezeti iskola iskolaszékének ; magán el. iskola 
fentartójának, óvodai felügyelő bizottságának tudo­
más és megfelelő további eljárás a m. kir. köz­
ponti statisztikai hivatalnak, Udvarhelyvármegye 
kir. tanfelügyelőjének tudomás, a vármegyei »Hi- 
vatalos Lap« szerkesztőségének közlés végett 
kiadjuk.

Az egyházi főhatóságoknak pedig egv egy 
példányban azzal a kéréssel küldjük meg, hogy 
a főhatóságuk alatt álló iskolákat érintőleg intéz­
kedni szíveskedjenek.

Udvarhelyvármegye közigazgatási bizottsá­
gának Székelyudvarhelyen, 1914. évi julius hó
8-án tartott üléséből.

Ugrón János,
főispán, elnök.

249.

Magyar királyi belügyminisztar.
134-652—914. B. M. sz.

VI.— a.
Körrendelet.

A párisi »Aero Club de France« által f. évi 
julius 19-én rendezendő léghajórepülés támoga­
tása tárgyában.

Valamennyi vármegye és város törvényha­
tóságnak.

A külügyminisztérium értesítése folytán tu­
datom a Czimmel, hogy a párisi »Aero Club de 
France« léghajórepülést rendez, a melyben részt­
vevők f. évi julius hó 19-én Párisban a Tuilleriák 
kertjéből indulnak légi Htjukra, s nincs kizárva, 
hogy Magyarország területén szállanak le.

Felhívom ennélfogva Gzimet, haladéktalanul 
tegye meg a megfelelő intézkedést arra nézve, 
hogy amennyiben ezen léghajók törvényhatósága 
területén kötnének ki, azok utasai a hajó vissza­
szállításánál, — ha annak szükségessége felmerül 
— hatóságok részéről a legmesszebbmenő támo­
gatásban részesüljenek.

Budapest, 1914. évi julius hó 14.
A miniszter helyett:
Dr. Némethy, s. k.,

államtitkár.

Szám 6250— 1914.
Székelyudvarhely r. t. város tanácsának és 

az összes községi elöljáróságoknak.
Tudomás és alkalmazkodás végett közlöm.
Székelyudvarhely, 1914. évi julius 17.

Alispán helyett : 
Dr. Paál főjegyző.

250.
106.660—914. B. M. sz.

Körrendelet.
Ifj. dr. báró Kétly Károly, dr. Torma István 

és dr. Tausz Iván Vásárügyi Útmutató czimü 
művének ajánlata.

(Valamennyi törvényhatóságnak.)
Ifj. dr. báró Kétly Károly kereskedelmi mi­

nisztériumi segédtitkár dr. Torma István keres­
kedelmi minisztériumi segédfogalmazó és dr. T a­
usz Iván ügyvéd az »Országos Vásári Közlöny« 
felelős szerkeszteje, »Vásárügyi utmutató« czimü,. 
most megjelent munkájukban összeállították és 
rendszerbe foglalták mindazokat a jogszabályokat 
és egyéb tudnivalókat, melyek a vásárügyre vo­
natkoznak.

E munka alkalmas arra, hogy a vásár­
ügyekkel foglalkozó hatóságoknak és közegeknek 
Útmutatóul szolgáljon. Ennélfogva azt a törvény- 
hatóságoknak és a törvényhatóság utján az alája 
rendelt érdekelt közigazgatási hatóságoknak és 
közegeknek s a vármegye területén fekvő közsé­
geknek figyelmébe melegen ajánlom.

A 209 oldalra terjedő könyv ára 4 korona 
50 fillér.

Megrendelhető dr. Torma István miniszteri 
segédtogalmazónál Budapesten, Kereskedelemügyi 
minisztérium.

Budapesten, 1914. évi julius hó 2-án.
A miniszter he lyett:

Dr. Némethy Károly s. k.,. 
államtitkár.
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V. P á ly á za to k , h ivata los h irdetések  
és körözvények.

Állati betegségek Sertéspestis megállapita- 
tott Székelyudvarhely városban.

Seztéspestis föllépett szórványosan Homoród- 
szentlászló községben ; járványosán Etéd köz­
ségben.

Veszettség föllépett szórványosan Homoród- 
almás községben.

Pályázati hirdetmény. (16230—914.) erdősí­
tési és csemetenevelési (csemetekertfenntartási) ju ­
talmakra.

Mindazok az erdőbirtokosok, a kik az erdő­
törvény (1879. évi XXXI. t. ez.) 165. §-ában kö­
rülirt kopár, vízmosásos és futóhomokos területei­
ken ez év folyamán közgazdasági jelentőséggel 
biro erdősítéseket foganatosítanak, továbbá mind­
azok, az 1879. évi XXXI. t. ez. 17. §-nak hatálya 
alá nem tartozó erdőbirtokosok, a kik a fent jelzett 
czélra szükségelt erdei facsemeték nevelésére cse­
metekerteket telepítenek s azokat.legalább is —5— 
öt éven át kifogástalan állapotban üzemben tartják, 
az alább felsorolt jutalmakra pályázhatnak.

I. Az erdősítéseket teljesítő birtokosok részé­
re kitűztem :

három egyenként 1000 kor. nagy jutalmat, 
—kettőt készpénzben, egyet dísztárgyban,

négy egyenként 800 koronás nagy jutalmat, 
— kettőt készpénzben, kettőt dísztárgyban,

négy egyenként 600 koronás nagy jutalmat, 
— kettőt készpénzben, kettőt dísztárgyban.

öt egyenként 500 K elsőrendű elismerő ju ­
talmat, —hármat készpénzben, kettőt dísztárgyban, 

öt egyenként 400 K elsőrendű elismerő jutal­
mat, — hármat készpénzben kettőt dísztárgyban.

öt egyenként 300 K másodrendű elismerő ju ­
talmat, —hármat készpénzben, kettőt dísztárgyban 

és négj' egyenként 200 I< másodrendű elis­
merő jutalmat, —hármat készpénzben, egyet dísz­
tárgyban,

vagyis összesen tizenegy — 11— nagy ju ­
talmat, tiz — 10— elsőrendű és kilencz —9— 
másodrendű elismerő jutalmat.

II. A csemetekerteket telepitő és fenntartó 
birtokosok részére kitűztem :

öt egyenkint 300 koronás elismerő jutalmat 
öt « 200 « « «
öt « 100 * « «

vagyis összesen tizenöt — 15— elismerő jutalmat.
Az I. alatt kitűzött erdősítési jutalmakért az 

érdekelt birtokosok (bérlők) azon erdősítéseikkel 
versenyezhetnek, a melyeket az 1879. évi XXXI. 
t. ez. 165. §jban körülirt kopár-, vízmosásos vágj' 
futóhomokterüleken általánosságban véve állami 
pénzsegély igénybevétele nélkül — kivételes ese 
tekben°azonban, midőn a birtokos a munkálato­
kat különös gondossággal és sikerrel, rendkívül 
nehéz viszonyok között teljesítette s azokkal fontos 
közérdekeket sokszorta nagyobb mértékben elégí­
tett ki, mint a mennyire a saját érdekeit előmoz­
dította — állami segélj' igénybevétele esetén is a

folyó év tavaszán vagy ősszén foganatosítottak.
Megkivántatik azonban, hogy:
a) az 1000 koronás nagy jutalmakra ver­

senyző erdősítések égj' tagban legalább 25 kath. 
hold terjedelműek.

b) a 80o és 600 kor. nagy jutalmakra ver­
senyező erdősítések egy vagy több tagban legalább 
25 kát. hold terjedelműek,

c) az 500 és 400 kor. elsőrendű elismerő 
jutalmakra versenyző erdősítések egy vagy több 
tagban legalább 10 kath. hold terjedelműek és 
végül

d) a 300—200 kor. másodrendű elismerő ju­
talmakra versenyző erdősítések egy vagy több 
tagban legalább 5 kát. hold terjedelműek legyenek.

A pályázó birtokos a versenyre bocsátott 
erdősítést az első munkálatoktól kezdve a jutalom 
odaítélésének idejéig állandóan gondozni, a szük­
séges pótlásokat foganatosítani s a létrejövő erdőt 
az 1879. évi XXXI. t. ez. 2 , illetve 4. §-ai szerint 
erdőként fenntartani és kezelni tartozik.

A versenyre bocsátott erdősítések az 1919- 
ik évben fognak a helyszínén megbiráltatni. A 
jutalmak kiosztásánál az erdősítések sikere és köz- 
gazdasági jelentősége, az erdősítésnél felmerült 
nehézségek és az erdősítésre fordított költségek 
fognak irányadóul szolgálni; de a pénzjutalmak 
kiosztásánál figyelembe vétetnek ezek mellett a 
birtokos vagyoni viszonj'ai is.

Az odaítélt pénzjutalom egy harmadrésze 
az erdősítést teljesítő kezelő erdőtisztet (gazdatisz­
tet vágj' bérlőt) fogja illetni. A dísztárgyat nyert 
birtokosok azon alkalmazottai pedig, — kik a ju ­
talmazott erdősítések teljesítése körül kiváló ér­
demet szereztek, — érdemük szerint külön pénz­
jutalomban fognak részesülni.

A folyó év tavaszán teljesített erdősítéseket 
legkésőbb f. évi julius hó végéig, a folyó év őszén 
teljesített erdősítéseket pedig legkésőbb folyó évi 
deczember hó 25-ig kell a birtokosnak a közigaz­
gatási erdészeti bizottságnál vagy a kir. erdőfelü­
gyelőségnél pályázatra bejelenteni.

Pályázhat a feltételeknek megfelelő erdősí­
tésekkel az érdősitést teljesítő erdő- vagy gazda­
tiszt, valamint a beerdősitett terület bérlője is, de 
pályázati kérelméhez mellékelni kell a birtokos 
Írásbeli nyilatkozatát, melyben az kijelenti, hogy 
a pályázatban való részvételhez hozzájárul és 
egyszersmind kötelezi magát, hogy a versenyre 
bocsátott erdősítést az 1879. évi XXXI. t. ez. 2. 
vagy 4. § aiban meghatározott feltételek szerint 
állandóan erdőként fogja fenntartani és kezelni.

A pályázati kérvényben az erdősítés helj-ét 
(község, dűlő, helyrajzi szám), kiterjedését és az 
erdősítésre használt fanemeket pontosan meg kell 
jelölőim.

A II. alatt kitűzött csemetekerttelepitési és 
fenntartási jutalmak azok a birtokosok pályázhat­
nak, a kik — tulajdonjogi cziniük szerint — nem 
tartoznak az 1S79. évi XXXI. t. ez. 17. §-ának 
hatálya alá, s a kik csemetekertjeiket állami segély 
igénybevétele nélkül telepitik és tartják fenn.

Megkivántatik azonban, hogj' :
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a) a 300 és 200 kor. jutalmakra pályázó 
birtokosok csemetekertjének területe legalább is 
Va kath. hold kiterjedésű,

b) a 100 kor. jutalmakra pályázó birtokosok 
csemetekertje legalább is 7< kath. hold kiterjedé­
sű legyen.

A pályázó birtokos köteles a versenyre bo­
csátott csemetekertet állandóan gondozi és leglább 
is az elbírálás időpontjáig üzemben tartani.

A versenyre bocsátott csemetekertek 1919- 
ik évben fognak a helyszínén megbiráltatni, mig 
állandó gondozásukról illetőleg üzemben tartásuk­
ról a kir. erdőfelügyelőség évről-évre fog meg­
győződést szerezni.

A pénzjutalmak kiosztásánál az állandó gon­
dozás és üzemben tartás mérve mellett figyelembe 
vétetnek a birtokos vagyoni viszonyú is.

Az odaítélt pénzjutalom egy harmadrésze a 
csemetekert kezelőjét fogja illetni.

A telepitelt csemetekerteket minden év juli 
us l-éig kell a birtokosnak a közigazgatási erdé­
szeti bizottságnál vagy a kir. erdőfelügyelőségnél 
pályázatra bejelenteni.

Pályázhat a feltételeknek megfelelő csemete­
kerttel a kezelő erdőtiszt, gazdatiszt, vagy erdőőr 
gazda stb. valamint a beerdősitendő terület bérle­
je is, de nevezettek pályázati kérelméhez mellé­
kelni kell a birtokos Írásbeli nyilatkozatát, melyben 
az kijelenti, hogy a pályázatban való részvétel­
hez hozzájárul.

A pályázati kérvényben a csemetekert fek­
vését (község, dűlő, helyrajzi szám) és kiterjedé­
sét meg kell jelölni.

Budapest, 1914. évi május hó. M. kir. föld- 
mivelésiigyi minisler.

Felfogott lovak. Biró Dániel parajdi lakos 
határőr a parajdi határon julius hó 12-én este 2 
drb. gazdátlan lovat felfogott. Az egyik 4—5 év 
körüli kancza, a másik 8—9 év körüli heréit ló, 
mindkettő világos piros. Ha igazolt tulajdonosa 
15 nap alatt nem jelentkezik elárvereztelnek.

Árverési hirdetmény. (1446—914.) Alól- 
irott körjegyző közhírré teszi, hogy Recsenvéd 
közsség vadászterülete 1914 évi augusztus hó
9-én délelőtt 8 órakor a község házánál 1914 
évi augusztus hó 15-től kezdődőleg 6 évre bérbe 
fog adatni.

Kikiáltási ár 2 korona.
Homoródszentpál 1914 évi julius hó 17-én. 

Bencze Gábor kjegyző.
Árverési hirdetmény. (1446—914,1 Alólirott 

körjegyző közhírré teszi, hogy Homoródszentpál 
község vadászterülete 1914 évi auguszus hó 9-én

d. e. 10 órakor a község házánál 1914 évi au­
gusztus hó 15 tői kezdődőleg 6 évre bérbe fog 
adatni.

Kikiáltási ár 3 korona.
Homoródszentpál 1914 évi julius hó 17-én. 

Bencze Gábor kjegyző.

Árverési hirdetmény. (1446—914.) Alólirott 
körjegyző közhírré teszi, hogy Homoródszentpé- 
te r .község vadászterülete 1914 évi augusztus hó 
9-én d. u. 1 órakor a község házánál 1914 évi 
augusztus hó 15-től kezdődőleg 6 évre bérbe 
fog adatni.

Kikiáltási ár 2 korona.
Homoródszentpál 1914 julius 17-én Bencze 

Gábor kjegyző.
Árverési hirdetmény. (1446—914.) Alólirott 

körjegyző közhírré teszi, hogy Városfalva köz­
ség vadászterülete 1914 évi augusztus hó 9-én 
d. u. 2 órakor Város'falva község házánál 1914 
évi augusztus hó 15-től kezdődőleg 6 évre bérbe 
fog adatni.

Kikiáltási ár 3 korona.
Homoródszentpál 1914 julius 17-én Bencze 

Gábor kjegyző.
Árverési hirdetmény. (1446—914.) Alólirott 

körjegyző közhírré teszi, hogy Homoródjános- 
falva község vadászterülete 1914 évi augusztus 
hó 9-én d. u. 4 órakor a községházánál 1914 évi 
augusztus hó 15-től kezdődőleg 6 évre bérbefog 
adatni.

Kikiáltási ár 1 korona.
Homoródszentpál 1914 julius 17-én. Bencze 

Gábor kjegyző.
Körözendő szem élyek. 91. Barnoczky Jó­

zsef (kinek neve Veres Terézia! volt szendrői 
lakos, gazdasági cseléd jelenlegi tartózkodási 
helye nyomozandó s feltalálás esetén illetőségére 
nézve kihallgatandó s a kihallgatásról felvett 
jegyzőkönyv Miskolcz város polgármesterének el­
küldendő.

92. — Szigetujfalu községben 1S80 év feb­
ruár hó 18-án született F.ngbert Mártont nyo­
mozni s feltalálás esetén tartózkodási helyét Pest- 
pilissoltkiskun vármegye alispánjával közölni kell.

93. — Özv. Varga Mihályné szül. Nemetz 
Erzsébetet ki legutóbb Rákospalotán lakott nyo­
mozni s feltalálás esetén tartózkodási helyét Pest- 
pilissoltkiskun vármegye alispánjával közölni kell.

94. — Benkovits Máriát ki Borcsa község­
ben 1889 év julius hó 28-án született, nyomozni, 
kell s feltalálás esetén tartózkodási helyét Buda­
pest székesfőváros tanácsával közölni kell.
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